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SEMEJANZA DE FIGURAS.
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515.— Dos tridngulos son semejantes cuando tienen dos dngulos res-
pectivamente 1gu les.
Sean los triangulos A B C ¥ A’ B’ C° (Bg. 194) que tienen los n-

gulos
A=A’ y B=F’

siendo estos dos ingulos igunales (434—4°) el tercero también lo serd y
ge tendrd C=C
Si sobre B A se lleva una parte B D=B A’ y sobre B O so toma
BE=RC ysetiraD K, el tridngulo B D E serd ignal 4 B2 A’ C
(385) por tener el ingnlo B=P formado por lados respectivamente
ignales. Por la ignaldad de los trigngulos, el 4ngulo B D E=A’ y por
hip6tesis A=A’, luego B D E=A; como esbos dngulos son COrrespon-
dientes, D B serd paralela al lado A C (415.) Ahora bien: siendo D E
paralela 4 A O (514) el trifngulo B D E serd semejante & A B C; pero
como BD Ees ignal & A’ B’ C’, se infiere que este tridngulo serd se-
mejante & A B C.
516.—Dos tridngulos son semejontes cuando tienen un dngulo tgual,
formado por lados porporcionales. 2
B g Seael dngulo B=VF (fig. 194) y
AB:AB::BC:BC.
- Si pusiéramos el {ridngulo A’ B’ €’ sobre A BC,
haciendo coincidir el 4ngulo B’ con B, por ser igoa-
Figura 194 les estos dngules, el lado B’ A%, tomaria la direc-
cion de B A, y B’ C tomaria la de B C; reuniendo los puntos DyE
en que SuPoONemos que caen A’ y C setendri el trisngulo B D E igual
4 A’ B’ 7 por tener un 4ngulo ignal formado por lados iguales (385).
Como por el supuesto 6 tiene

AB:APB::BC:BC
sustituyendo sus iguales, resulta
AB:BD:: BC:BE

luego la recta D E que corta en partes proporcionales los lados del tridn-
gulo, serd paralela al lado A C (511) y por tanto los tridingulos A B C
y B D E seréin semejantes por ser equidngulos, pero como BDEes
jgual i A’ B’ C, este tridngulo también serd semejante & A B C.

517.—Dos tridngulos serdn semejantes cuando tengon Sus tres lados
respectivamente proporeionales.




snmando estas ecuaciones se tiene:
B C D=bed.
Por la semejanza de los trifngulos e tiene:

BU::be : AG :ac
y A ae s BD 1 cd
luego B0 be =D :od

De una manera anloga se demostraria que el dngulo CD E=cde,
que E=e y que

CD:cd=2ED:ed:EA:ce¢a,

Asi es que los poligonos tienen sus lados proporcionales y sus fngu-
los iguales.

599.—Si desde uno de los . vértices de un poligono A se tiran diago-
aiales y por un punto b de uno de los lados se tiran paralelasb ¢, cd y
d e & los otros lados, el poligono A b ¢ d e que resulte, serd semejanie
al primero (fig. 198).

E a La razén de esto es que el muevo poligono

) A bed e resultard formado por tridngulos seme-
jantes 4 los del poligono grande y dispuestos de la

i misma manera que en é] (521). Los tridngulos son
b b somejantes por ser equiangulos, y estan dispuestos
o de igual manera por tener comunes parie de dos

lados y de sus diagonales.

523.— Los perimetros de dos poligonos semejanies, son proporciona-
los ¢ sus lados, 6 & sus lineas homélogas.
Por ser semejantes los poligonos, se tiene (fig. 197).

AB:ab=BC:bc=zCD:cd  DE:de::EA :ea

v fundindonos en que la suma de los antecedentes s & la de los conse-
cuentes, como un antecedente es & su consecuente tendrémos:

A BLB C+CDete. : abtb ctecdete. :: AB :ab

{lamando P el perimetro de un poligonoy p el del otro, y sustituyendo:

P:p==AB:ab
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En virtud de la semejanza de los tridngnlos se tiene:
ABorab el se

luego P:p=AQ:ac

lo que se ha demostrado respecto 4 esta diagonal podria demostrarse de
cualesquiera ofras lineas homoélogas en ambos poligonos.

524.—PROBLEMAS DE SEMEJANZAS DE FIGURAS.—L—Sobre la recta
d construir un éridngulo semejante ¢ A B C.
¢ (Fig. 199). Es preciso saber 4 qué lade del
c tridngulo conocido debe ser homéloga la ree-
ta dada. Suponiendo que lo sea de A B, en
sus dos extremos se construirdn los 4ngulos
; - a: & a-_—'A y ‘b-::B, y prolongando los lados se ten-
e dré el tridngulo pedido a b ¢ (515).

IL. Sobre una recta dada h consiruir un poligono semejante ¢ otro
ABCDE.

(Fig. 200). Sabiendo que h debe ser el
lado homoilogo de A B, se tirarin las dia-
gonales A C, A D, ysobre h se construi-
rd el tridngulo a b ¢ semejante 4 A B C,
En seguida sobre a ¢, como homélogo de
A C, se construird el tridngulo acd se-

22— mejante 4 A C D; y por tltimo, sobre ad,

L UL como homblogo de A D, se construiri el
trifngnlo a d e semejante 4 A E D.

También puede resolverse el problema llevando el lado h sobre su
homélogo A B de A 41", tirar por este punto la paralela b’ ¢’4 B
en ¢ tirar ¢’ d’ paralela & C D, y por d’ tivar &’ ¢ paralela 4 D I, As,i
quedaria formado el poligono A b’ ¢’ @’ ¢’ semejante 4 A B D E. En
seguida sobre h se construiria el poligonoabed eignal A Ab ¢’ d’ ¢,

El arte de levantar planos consiste en construir sobre el papel fign-
ras semejantes 4 las de un terreno dado, para lo cual comunmente lo
que se hace es descomponer en tridngulos la figura cuya extensién se
trata de determinar, y dibnjar en el papel, sujet4ndose & una escala
dada, friangulos semejantes 4 los del terreno.
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o Sean los tridngulos A B YA B @ (fie. 195) en

los que se tiene AB: A’ B’ & B g b 8’ 2

A*C, y vamos & demostrar que son equidngnlos,

Para esto sobre el lado A’ I’ construyamos un 4n-

% gul’o B JJ'L’ C’=AyA' B C”=B, con lo que resul-

tara el tridngulo A’ B? ¢ semejante 4 A B ¢ (515)

2 por lo que se tendra:
Figura 195.

AB:AB B0 .B.Q . AG A or
pero conforme al supuesto
AB:LXPB =2BC:B@C::AC T RAE

pero como en estas dos series de razones, Jos tres primeros t6rminos son
ignales, tendri que ser : i
g : que serlo el cuarto, esto es, B’ G”—p’ C’'y por igual .

razén A’ C"=A’ (’; ¥ se tendrd en log tridngulos A’ B’ @ JAB P

A’ B? comiin, B’ (=B’ ¢ JAO=A"@

por lo que el tridngulo A’ B’ ¢ sord igual 4§ A’ B’ ¢ (386); pero co-
mo el primero es semejante 4 A B C, también A’ B’ (¢ Jo sexé @&
_ : 4 _ -
] alfS.—-—Iun resumen, los tridngulos son semejantes: 1° cymzdrf"wwn
€os angulos fguales: 2° cuando tenen un angulo igual formado por la-
dos Proporeionales: 3° cufmda tienen sus tres lados respectivamenie pro-
porcionales: 4° cuando tienen sus lados Daralelos, pues entonces sevitn
equidn gulos: y b° cuando tienen sus tres lados respectipamente perpen-
diculares, también porque serfin equidngulos (422). *
R i e . ;
: epetlé em?s‘qne en los tridngulos semejantes, los lados komélogas son
08 OprLes 08 & angulos iguales; y en el 5° caso los lados perpepdiculares
son los homdélogos. 3
: 919.—Dos poligonos regulares del mismo niimero de lados son seme-
Jantes. ' E
Elaa Sean dos poligonos regulares de 6 lados (fig. 196).
< \,, Tor ser regular cada poligono, serén ignales entre s
i Ic_;s lados y los 4ngulos. La suma de los éngnlos inte-
riores del poligono A B (¥ . Fivale 4 veces 2 rec-
tos, ylcada angulo £ de 4ngulo recto. Otro tanto sn-
cederd en el poligono A’ B’ ' D’ B’ I en el que cada
angulo también valdrs § de dngulo recto; luego los dos
2 s  Doligonos tendrin sus 4ngulos icuales. I
Figura 196 2 phtis L
que Jos lados son proporcionales, basta observar que
A B=B C=0 D, etc., y que

A
T3

L
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A B=B 0'=0C D etc.,

Inego dividiendo ordenadamente estas ecuaciones:
B A B BiG Br G O D 0 e

520.—Dos poligonos semejantes A B CD E, abed e, pueden des-
componerse en tridngulos semejantes (fig. 197).
Si desde uno de los vértices, A, por ejemplo,
ge tiran diagonales, los poligonos quedardn di-
.\ vididos en tridngulos que, serin semejantes, se-
“~lp € gin vamos 4 demostrarlo.
o iv, El trisngulo A B C es semejante 4 ab e,
porque por ser los poligonos semejantes, el dngule B=b y los lados que

" lo forman serfin proporcionales, estoes, AB :ab :: BC : bc (516).

Los tridngulos A C D yae d serfn semejantes por tener el 4ngulo
A € D==a ¢ d formado por lados proporcionales.

En efecto, B € D==b ¢'d por dngulos del poligono.
B C A=b c a por angules de los tridn-

gulos 86mejantes AABC y a b e.

Restando las ecuaciones ACD=acd.

En razén de ser los poligonos semejantes

ge tiene: BC:be=CD:ecd
¥y por serlo los trifngulos Balsibiecc A 0Pt ae
Inego : ODk:cd::AG:a.c

Del mismo modo se demestra,rié:gqne son semejantes los tridngnlos
ADE yade. ' :

921.—LReciprocamente dos poligonos compuestos de tridngulos seme-
Jantes, dispuestos de la misma maiera son semejantes.

En efecto, (fig. 197), por ser semejantes los tridngulos ABC yabe,

el ingulo B=by A B ab :: BC : be.
Ademés el dngulo BUA=be¢a.

Por ser semejantes los tridngulos ACD y acd serdn iguales los

4ngnlos A 0D=acd




